

文圖／林立宏 協助製作／行政院農委會農糧署

從總經理到花農 再創人生第二春



漂鳥達人陳隆輝



天鵝蘭

曾經擔任針織廠總經理的陳隆輝，為一圓童年「拈花惹草」的夢想，放棄高階高薪職務，返回故鄉，成為穿梭蘭花溫室的花農；歷經8年奮鬥，在品種研發與提升蘭花生產效率上，多所貢獻，再創人生第二春。



特殊品種天鵝蘭

台南縣玉井鄉農會花卉產銷班第5班陳隆輝，積極研發天鵝、瓢唇、妖精蘭等蘭花品種，成果斐然，深受蘭業界讚賞，在品種研發與育種方面的貢獻，不僅享譽國內外，

個人更不斷追求新資訊，提高蘭花的生產效率，在擴展外銷市場與各大國際蘭花展場上，歷經8年的奮鬥，終於闖出自己的一片天。

為健康轉換跑道

曾經擔任針織廠總經理的陳隆輝，為一圓童年「拈花惹草」的夢想，放棄高階高薪職務，返回故鄉，成為穿梭蘭花溫室的花農，雖然職位「落差」極大，但陳隆輝並未因此感到失落，不但找回健康的身體，同時再創人生第二春。

陳隆輝是生長於台南縣楠西鄉的莊腳囡仔，自北門農業職校畢業後，就到北部的都會謀職發展，隨後在台北結婚成家，並投資開設針織布廠，原本

以為就從此落根他鄉，但因經營事業的關係，必需常年應酬與超時工作，導致精神體力負荷過度，使得身體健康出了問題。當發現到嚴重的十二指腸潰瘍時，讓他徹底頓悟身體健康的重要，與家人幾經商議與考量後，毅然結束針織布廠的工作，專心的療養疾病。

在身體健康狀況稍為好轉後，陳隆輝決定回到熟悉的故鄉，拾回自己想過「拈花惹草」的生活，乃決定轉型養殖蘭花，可是，周遭的親友對他驚人的創舉，都抱持著懷疑的態度，雙親也反對，幸好太太見他對蘭花情有獨鍾，且在養病期間蒔花弄草，身體健康也一天天好轉，便全力支持與鼓勵他從事養蘭事業。

打定主意後，陳隆輝利用投資經營針織布廠收回的資金，在台南玉井鄉下租借土地，投入自己喜愛的蘭花產業。但是，當真正經營養蘭產業時，才發現養蘭興趣與專業，兩者有所差距，自認養蘭方面的專業知識上，仍舊不夠時，便參加行政院農業委員會辦理的「蝴蝶蘭生產自動化技術研習班」的訓練課程，以便於在經營蘭花產業後，能夠善加利用政府農業機關所提供的服務，如遇到有關養蘭方面的疑問與困境，就請教行政院農委會台南區農業改良場的專家學者幫忙解決。

品質控管高水準

陳隆輝經營的「珍寶蘭園」現有設施，有標準精密溫室1棟與塑膠布溫室4棟，總面積約



細心養護蘭花

400坪，栽培作物以蝴蝶蘭為主。使用水牆電腦控制降溫設備，利用對溫度變化感應，來啟動降溫風扇系統，溫室內並配備天窗設施，以調節溫室內的溫度及帶動空氣的流通，以有利於蘭花的成長，至於遮光網設施，則增設以兩層來使用，依照溫室外部光線強弱，來調節溫室內部光線的強弱。

可左右推動變化的活動花床，是為了有效使用栽培面積，而達到土地充分利用，當進入到冬季，溫度逐漸下降時，設有自動加溫機，來調節溫室內的溫度，以達到全年生長的目標，目前，蝴蝶蘭的年產量，約有4萬株，且持續穩定增加中，因此，在品質控管上，已達到國際市場的需求。

設施面積約1,100坪的網室內，天鵝蘭為主要的栽培作物，年產天鵝蘭約1萬5千株。網室的地面上，鋪設兩層雜草抑制蓆，以節省除草人力的開銷，還可省去除草藥劑的使用，以達到環保的目標。雙層遮光網的設計，上層為固定式遮光網，除具有遮光效果外，還兼具防蟲的作用，下層則為活動式設計，可依據日照光度的強弱，來調節網室內部的透光率。為了在長時間的雨季裡，也能夠栽培天鵝蘭，而加設活動式的遮雨棚，可以有效減少病害發生，增加天鵝蘭的成活率。整座蘭園內，裝置自動噴霧系統，減少人力與時間的浪費。

通路完整且多元

「珍寶蘭園」經營蘭花的行銷通路，有自營外銷、外銷展覽販售、與貿易商合作、農特產品展售會、花卉市場展售、郵購、宅配等，建構成完整而多元的行銷網。在整體的蘭花市場經營上，



珍寶蘭園內的「蘭花旅館」



回植樹幹上的蘭花

「珍

寶」是以外

銷為主，內銷市場為輔。外銷

市場主要有日本、美國、加拿大、歐洲等國家，近年來則致力於開拓東南亞、香港、中國大陸等市場，透過貿易商合作或自行銷售，每年參與日本約有5~8場次蘭花展售會，每場均深得蘭友們的熱烈迴響。內銷部分則參加農會系統運作，在全台各地舉辦的農特產品展售活動中銷售，或在台北市農會農業櫥窗園地發表成果與展售，至於小量的交易，則以宅配方式運送為主，通路行銷遍及全台各都會城鎮。

最近幾年，拜網路行銷風行之賜，銷售地域無遠弗屆，「珍寶蘭園」早在8~9年前，就已架設中、英文國際網站，也是一條很受歡迎的通路，利用網站向海內外廣大蘭花愛用者，發出蘭園新近的訊息，再與貿易商合作，廣為蘭花產品銷售，將台灣的蘭花行銷全世界，因此，網路訂單絡繹不絕。此外，陳隆輝在蘭園內，設置蘭花技術諮詢中心，為蘭友解決養蘭技術上的問題，並設立「蘭花醫院」，為蘭友代為養護或救護心愛的蘭花。

蘭花是陳隆輝的最愛，目前，「珍寶蘭園」最為特殊的品種為天鵝蘭系列Catasetinae亞族的育種研究，如今已育成98個交配種，其中，特殊人工屬登錄7個屬，未來預計有10個人工屬產生及30個品種登錄。在眾多蘭花品系中，為了保有智慧財產，陳隆輝已向英國皇家協會蘭花登錄處申請品種註冊登記。

從業餘興趣到專業養蘭，陳隆輝呵護蘭花的精神，獲得許多養蘭花農與愛蘭人士的肯定，因此，他在「珍寶蘭園」內，設有長度270公尺，花床固定寬度1.8公尺的「蘭花旅館」，提供讓趣味性的蘭友們使用，在口碑相傳下，已打響了名號，逐步地步上軌道。

☞